
Második évfolyam. 18. szám. Sárospatak, 1895. március 2

Előfizetési ár :
Helyben házhoz hordva és vi­

dékié postai megküldéssel:
Egész évre ... 6 ft.
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Politikai, szépirodalmi és közgazdasági lap.

Megjelen hetenként kétszer, u. m.: szerdán és szombaton reggel.
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hova a lap szellemi részét illető 

közlemények küldendők:
Sárospatak, (lortvay-fele ház. 

Kiadóhivatal:
hová az előfizetési pénzek, hir­
detési kéziratok s dijak és a lap 
saétküldésére vonalkozd felszó­

lalások intézendók:
Sátoralja-lljhelv, fiitér 9. az.

Kéziratokat nem adunk vissza.

Bérmentetlen levelet nem fogadunk el.

Főmunkatársak : | Folelös szerkesztő ős laptulajdonoa:
Csengey Gusz áv és Dr Masznyik Endre. ! Dr. BARTHA BÉLA.

Szerkesztőtárs:
ifj. dr. MITROVICS GYULA

Kiadó :
a „Zemplén“ nyomdája.

A segítség.
(sss.) A szegénység és nyomorúság 

oly alakot öltött, hogy a törvényhozás 
is kénytelen vele számolni. A kénysze­
rűség hatása alatt teszi azt, amit eddig 
csupa felebarát! könyürületböl meg kel­
lett volna tennie. Most pedig számol 
vele úgy, hogy belőle sem a szegény 
embernek, sem az országnak, sem a 
társadalomnak haszna nem lesz. Számolni 
akar vele úgy, hogy az Ínség enyInté­
sére megszavaz egy bizonyos összeget, 
és azt kiosztja egy város ínséges népe 
között. Ez határozottan helytelen eljárás, 
melyet helyeselni uem lehet.

Nem szabad a népet könnyű megélhe­
tési módhoz szoktatni, mert csakugyan 
hozzászokik, s rászokik arra, hogy, ha 
kicsit vékonyabban kerül a kenyér az 
asztalra, mint rendesen, lármázzon, kö­
veteljen és zavarogjon abban a remény­
ben, hogy akkor a képviselöház mind­
járt megijed, mindjárt megszavaz egy 
kis összeget a nép közt való kiosztásra 
s mindjárt lesz pénz elég. Ez veszedel­
mes dolog. Ilyen eljárással csak az 
ingyenélök számát szaporítjuk. — Pedig 
nektluk sem áll ám garmadában az arany 
szekrényünkben, s nekünk sem repül 
be a pénz az ablakon, hogy könnyen 
szélnek ereszthetnék. Nekünk is keser­
vesen meg kell szolgálnunk azt a néhány 
forintot, amit kapunk munkánkért, nem 
bánhatunk tehát vele könnyedén, s nem

AZ „ÖRÁLLÓ“ TÁRCÁJA.
A népdal képző erejéről
Az ifjúság ncmzcties művelés: érdekében 

minden legcsekélyebb tényezőt fel kelt hasz­
nálnunk ; liven csekélynek látszó, de jó keze­
léssel végső eredményében fölötte fon os té­
nyező a kis magyar népdal. Minden költő nem­
zetén k is fia, benne nyilvánulnak nemzetének 
minden sajátságai. S van- • költői termék, mű­
faj, a me yben inkább nyilvánulnának a nemzeti 
sajátságok mint a népmondák, népies clb 
szélésck, eirások, népdalok ? Ki tagadhatná, 
hogy ezek nemz ti szempontból fölötte fontos 
tényezők ? Bcnnök nyilvánul a magyar "ép 
egész lelki él te, melynek alapos ism -r -se, 
tudása kiválóan fontos napjainkban, midőn 
irodalmunk érzelemben mnyira eltér a nemzeti­
től. Mi néhány vonással csak a népdalra akar­
juk fölhívni a figyelmet, arra a kis v dviragra, 
melyre szépen ráillik, amit Gyulai ál atáoan 
uiond a dalról: »Olyan az mint egy könv, 
mely folfakad szemünkben, vagy clleben mint 
egy sóhaj, kitör önkéntelen, mint a pa sírta 
trillája s r thin isa annyira összeolvad az érzés 
sei. hogy inkább zene, mmt költőmé y.<

A valódi népdalban a népnek ér elmi vi­
lága jelenik meg nvndazon népies vonásokkal, 
melyek a népet, mint ilyet saját cr deti színé­
ben tüntetik elő, A nép fiiának öröme, bánata

dobálhatjuk ki jövedelmünket az abla­
kon. Végre pedig nekünk is van csalá­
dunk, melyet eltartanunk, ruháznunk, 
nevelnünk és neveltetnünk kell. Nekünk 
is vannak tetemes kiadásaink s vannak 
kötelezettségeink, melyeket tekintetbe 
kell vennünk. Az egész országban el­
harapódzott s hevesen pusztító társadalmi 
betegség, az éhínség gyógyítását és meg­
szüntetését nem igy gondolom elérhe­
tőnek.

Nem szabad a népet megalázni s be 
lőle ajándékozás és alamizsnaosztogatás 
által a munkaszeretet utolsó csiráját is 
kiirtani. Addig ember az ember, mig 
becsületérzése és önérzete van, s mig 
tudatában van annak, hogy mi az ő kö­
telessége. Az ajándékozás és alamizsna­
osztás által ez a tudat belőle kiirtódik. 
Nem kiirtani, de nevelni kell a népben 
a kötelesség érzetét, nevelni kell az 
önérzetet, nevelni a munkakedvet. Az 
alamizsna megszégyenités-számba megy 
s önérzetes ember az alamizsnát szégyen­
pír nélkül el nem fogadhatja. Csak an­
nak esik jól, kiben a becsületérzés utolsó 
szikrája is kialudt. — És talán csak 
azokat segélyezzük, kikből a becsület­
érzés már kiveszett? Azokat pedig, akik 
az alamizsnát elfogadni szégyenük, veszni 
engedjük? Oh nem! Hanem olyan formá­
ban kell a segítséget nyújtani, amiig for­
mában azt egy önérzetes ember is elfogad­
hatja. És e forma a munka. Alamizsnára 
csak a dologra tehetetlenek tarthassa­

lelkében versekké alakul, érzése dallá olvad 
ajakán, melynek melódiája gyakran nem Is uj, 
hanem olyan, melynek akkordjaiban leginkább 
kifejeződhetnek szivének lüktetései, érzései. 
A külső világnak minden legcsekélyebb moz­
zanata dalra hangolhatja a költői leiket. a jó­
tevő nap, a bércek ormait csillagsátorából 
megeziistöző királynéja az éjnek, a r>.zgő fényű 
csillagok milliárdjai, az éjnek ezüstszaílagja, a 
teju* az e»y egy lélek kimúlását jelentó lefutó 
cs lla ', a gomolygó féke c felhők, a menydör- 
gés hatalmas szava, a lomberdő rag ogó szép­
ségeivel, z ngŐ arával, a mező min len ékes­
sége, a racryogó harmat, a fesló bimbó, a nyíló 
virág, a csevegő patak, a búgó vadgalamb a 
gurb.ih itu wis kunyhó, a csicsergő fecskék, a 
bán itos szomorú f iz, a mélabús h it yudul, a 
vé» den pus ta unatkozó csendje: mind mind 
keltű t érzelmet a szívben; eped s é vágy, 
kesergés és bánat, vidámsig és rom. bú és 
fájdalom, honsze etet, társadalmi, családi s 
magánélet e/cr rs ezer jelenségének hangjai 
•zendűlnek meg a d dókban: ezért oly gyakori 
a dal. Nincs cinb r, kinek szi érc hatást ne 
gyakorolna a nagy mindenség egyik vagy má­
sik jelensége s c hatás legalább lelkében har- 
moniás melódiává ne szövődnék. A költő aja­
kán mcgzendűlt dal átszármazik in is ajakra is, 
tartalmát megértik megérzik máshol is, mert 
a szerző egyéni érzéseinek kifejezésében ezrek 
s ezrek ismernek saját szívók érzésére, és ép-

nak számot: gyermekek, aggok, bete­
gek, nyomorékok. Adjon az ország a 
szegény népnek munkát, hogy dolgoz­
hassák, hogy megkereshesse kenyerét, 
hogy fejleszthesse erejét, tehetségét, 
munkakedvét, hogy edződhessék, erő­
södhessék a munkában, hogy erősöd­
hessék benne az önérzet, a tisztesség, 
becsület és kötelesség érzete, hogy 
munka közben elfeledhesse az ő kiáltó 
nyomorúságát, s hogy a muuka vigasz­
talás lehessen neki az ő keserűségei 
közepette. Hadd tudja meg, hogy az ál­
talános versenyből ő neki is ki kell 
venni a részét, s hogy ő sem használ­
hatja a társadalmi előnyöket munka 
nélkül. Hadd tudja meg, hogy ingyen 
senki sem élhet tU3g, még e gazdag 
Magyarországon sem. Tehát munkát a 
népnek s azt fizessék meg tisztességesen, 
hogy a szegény ember az ő családját 
tisztességesen eltarthassa.

Nem szabad az ország jövedelmét ha­
szon nélkül elfecsérelni. Nem oly gazdag 
az ország, hogy százezreket könnyen 
kiadhasson. De, az igazat megvallva, 
célt sem érne vele. Sőt mi több, tűrhetet­
lenebbekké tenné a társadalmi viszonyo­
kat. Elkényeztetné a munkásokat, leala­
csonyítaná a népet, megsemmisítené 
bennük a becsületérzést, és munkaked­
vet. Munkát a népnek és ne alamizsnát 1 
Hadd szolgálja meg, hadd érdemelje 
meg, hadd keresse meg a mindennapi 
kenyeret. Munkát a népnek s fektesse

pen ezen általánossá válás okozza, hogy a 
daloló saját szivének megfelelőbben alakit va­
lamit a dalon, vagy a dallam eredeti alakján, 
uj sorok lépnek az eredetiek helyére, ami 
gyakran felis nerhetetlenné teszi a dal eredeti 
bölcsőjét. S e vá tozás annál könnyebben tör- 
ténh tik, mert a népdalok főtartalma a szeretet, 
melynek mikénti kifejezésére a természeti, helyi 
viszonyok, egyéni hangulatok lény ges befolyást 
gy korolnak. S éppen kiválólag a szerelem a'., 
amely édességében vagy keserűségében egy- 
iránt k rébe vonja a környező természetet. A 
nép egész élete oly környezetben telik el, 
melynek sok, igen sok in >zzanata, csak ér­
zelme foko ásara szolgál. Az akácfa virága 
szerelmére emlékezteti (kétszer nyílik az ákácfa 
virága) a hullámzó vetés szivének hő vágyát 
a búzavirág szem i kis lányt ju tatja eszébe (Búza 
közé száll a dalos pacsirta); a tarló szerelme 
gyengédségének kifejezésére készt! (Ne menj 
rózsám a tarlóra), a gerlice bus turbékolása, 
a holló fekete ruhája, mind-mind megannyi 
szomorú tanúja boldogtalanságán k ; a szomorú 
fűz hervadt lombja sirh dmára borul, a szomo­
rúan zugó sz 1 neki csend il, nyugalomról be­
szélve hívogatja a sírba, hol édes lesz megpi­
henni, mert odalenn már nem fáj semmi. A 
bel thatatlan magyar Alföld imádkozó csendjét, 
a szilaj mé icsek rith n kus rohanását, torzson 
fészkelő kacsa hápogását, a magyar madár 
egyhangú kelcpclését hallgatva, a tünde délibáb



az ország az <5 pénzét a munkába, me­
lyet értékesíteni lehet, miáltal az ország 
befektetett pénze visszatérülne. Ilyen 
segítséget, ilyen gazdálkodást, ilyen 01- 
voslást szeretnék én látni. Ez volna 
szerintem az igazi, a valódi segítség.

Azért azt javaslom, hogy az ország 
mindenütt, hol segítségre szükség vau 
és ahol a szegény ügy efogy ott és éhező 
népen segíteni akar, munkásházakat ál­
lítson fel, ahol a nép mindennapi ke­
nyerét mások megterhelése nélkül meg­
kereshesse s az ország segítő pénze 
kamatjaival visszatérülne. Ez volna a 
mai társadalmi viszonyok között a leg- 
hatliatósabb segítség ez volna szerintem 
a muukáskérdés legegyszerűbb meg­
oldása.

Igyekezzék, ahol lehet, közmunká­
kat végeztetni. Ha ilyen csak a tavasz 
megnyíltával volna végezhető, pénzzel 
csak Jugy segítsék; a munkás népet a 
hatóságok és az állam, mint a munka­
idő beálltával teljesítendő szerződéses 
munkára szóló előleggel; s e munkabéri 
szerződések megkötésénél a méltányos­
ság és ne a rideg fiskálitás legyen a 
döntő.

Különösen gondoskodni kell pedi 
az Alföld azon részében, hol a latifun­
diumok túlságosan el vannak terjedve, 
a kisbérietek és a kisebb földbirtokos 
osztály megteremtéséről. Állami törvény- 
nyél még a liitbizományok birtokosait is fel 
lehetne arra jogositni, hogy e célra in­
gatlanaik egy részét elidegenithessék pl. 
abirtok V3-áts az ebből befolyó összeget 
lehetne aztán, mint hitbizományi tökét 
kezelni.

Gondolják meg ezt a hatalmasok, 
a törvényhozók és a latifundiumok urai. 
Jam proximus ardet Ucalegon — már 
itt a szocializmus.

‘“‘“‘egyházi élet.
Az egyházi adóról.*)

lat érintetlenül hagyatik< (Egyházi törvények 
245 §.) Midőn e sorokat olvastam az uj rét. zsinati 
törvényekből mintha egy nehéz vas aj to csa­
pódott volna be megettem, mely egyhazunk 
előtt a boldogu'ás útját újabb tiz vagy talán 
több évre is elzárja. Pedig törvényhozó testü­
letünknek számos tagja azzal az édes tudatta 
tekint az uj zsinati törvényekre, hogy ezeie 
egyetemes egyházunkat közelebb vitték a tö­
kéletesedéshez.

Már a zsinati tárgyalások idején sürgettem 
az igazságos teherviselést. De nagyjaink előttem 
megfoghatatlan okokból elejtett e fontos re­
formot. Abban a hitben voltak bizonyára, hogy 
ha eltörlik a lelkészválasztásnál gyakorolt meg­
szorításokat, szervezik az egyházi bíráskodást, 
no meg a kicsiny gyülekezetek jogait megnyir­
bálják : eleg< t tettek törvényhozói küldetésük­
nek s a legégetőbb bajok orvosolva lesznek. 
Nekem úgy tetszik, hogy a legégetőbb bait 
nem akarták észre venni ; mert minden baja­
ink, melyek zsinat előtt és zsinat óta orvoslást 
kérnek, csupán egy fő bajnak eredményei ; oly 
hibának, amely idejében ki nem javítva, kérdé­
sessé teheti egyházunk létezését.

Mi célja van a kér vallásnak? Nemde az 
igazság keresése, a tökéletesedés ? Egy egyház 
sem tarthat igényt a kér. nevezetre, mely eme 
célokat csak egy pillanatra is eltéveszti szeme
elől. A keresztyénység alapitója azért jött, hogy
az emberi szellemet ezredéves nyűgeiből ki za- 
baditsa, vizsgálódásra s tökéletesség utáni tö­
rekvésre ösztönözze, mondván : »Keressétek Is­
tennek országát és annak igazságát s mindenek 
megadatnak néktekt. Mi 1 hét az az igazság, 
amelyre Jézus e szavakban céloz ? Mások talán 
egyebet értenek alatta s lehet hogy nálam he­
lyesebben: ámde én nem tudok amaz igazság 
alatt egyebet gondolni, mint a szeretetet ; ta­
pasztalatom, hogy semmi sem tölti cl az em­
beri szivet édesebb érzéssel, mint a szerétéiből 
folyó jócselekedet, a szükölködők, nyomorultak 
felsegélése; s tudom, hogy Jézus szüntelen úgy 
ajánlja ezt követőinek, mint legnagyobb jót. 
Bizonyosnak mondja, hogy felsőbb igazságok 
m gértésérc csak olyan lélek képes eljutni, 
mely át van hatva Isten és embertársaink iránti 
való szeretettől. E szeretet minden kér. ember­
nek legfőbb kötelessége, mit magára vállal 
akkor, midőn a kér. egyháznak öntudatos tag­
jává lesz. A dolog természetéből következik 
azonban, hogy az,' ha én s a hozzám hasonló, 
földi javakban szűkölködő kér. társaim szeret­
jük felebarátinkat, ez nem sokat változtat a 
nyomorultak helyzetén. Nem igy áll azonban a

>Évi személyes járandóság, avacy rendes 
egyházi adő fizetését illetőleg az eddigi gyakor-

*) B cikkel szerzője, mint Írja is, azt akarja el­
érni hogy a protestáns egyházi adózás ügye az uj zsinat 
összéüléseig terjedő tiz éves ciklusban beható, minden, 
oldalú megvitatás alá kerüljön s erőteljes protestáns

közvélemény formálódjék c kérdésben, hogy igy a jö­
vendő zsinat e téren is nagyot, a szükségleteknek s a 
haladó kor követelményeinek megfelelőt alkothasson. 
E megvitatás célja a szerkesztőségnek is e cikk közzé­
tételével, melyből szerző engedőimével a dolog lénye­
géhez nem szükséges, szubjektív színezést hagytuk el. 
A megvitatás csupán az ellenvélemények tárgyilagos 
harca utján lehetséges s ennek az „Orálló* hasábjai 
nyitva állnak. Örülünk, ha lapunk o kérdés tisztázásá­
hoz csak egy szemerrel is hozzájárulhat.

dolog, ha a felebaráti szeretet azok lelkében 
is él, és munkálkodik, kiknek kezébe a születés, 
szerencse kedvezése, vagy bármely más kö­
rülmény dús vagyont adott nem célul de esz­
közül. Ezek prot. kér. egyházunk helyzetén
sokat javíthatnának. ...

Távol legyen tőlem, hogy egyházunk 
vagyonos tagjaitól azt kívánjam, amit Jézus kí­
vánt az evengéliumi gazdag íijutól. Amit az 
egyház vár tőlük, az cseké ys;g, ezt régen meg 
kellett volna tcnniök. Azt várta volna tőlük 
az egyház hogy, valahára leveszik a szegény 
nép "vállairól a tehernek azt a részét, amit he­
lyettük századok óta emel.

A kér. vallás nem tűri az igazságtalanságot, 
s jelenlegi egyházi teherviselésünk felháborító 
igaztalanság. A leér. egyházak célja az igazság 
keresése s mi a legegyszerűbb igazságot nem 
akarjuk belátni, hogy a kinek sok adatott, 
annak sok kötelessége van ; ha tizannyija van, 
tizannyi ; ha százannyija van, százannyi köteles­
sége. Ezt az igazságot nem kell keresni, nem kell 
bizonyi'ant. Ez kér sés nélkül szemünkbe ötlik, 
a gyermek Is lel tudja fogni, Ez elven épült 
fel"'a modern ál .unok háztartása mindenütt, hol, 
a kér. társadalom nem lett egyén, kaszt, ural­
kodó osztály eszközévé. Ez elven alapul a 
községek háztartási széles e hazában, melyek­
ben a községi szükségletek fedezésére szolgáló 
összeg adóforint után vettetik ki.

Egyhazunk sok vezérfia azt hitte, hogy 
felboidogitja Krisztus egyházát, ha tervezetét 
jól rendezett paragrafusokba szedi. Pedig a 
keresztyén vallásnak nincs arra szüksége, hogy 
a polgári törvénykönyvekből merítsen eszméket, 
a kér. vallás előtte jár minden intézménynek, 
mely létezik, vágj’ valaha létezett. Világot áraszt, 
mint a nap a körülte bolygó csillagokra. Ami 
nemest, nagyot valamely intézmény létesített, 
azt a Krisztus leikétől kölcsönzött erővel lete- 
sité ; nincs is más nagy és nemes, csak ami 
ezzel megegyezik. Innen merit minden uj és 
nagy szellem ; s mindenik késszéggcl beismeri, 
kogy ha valami nagyot alkotott, Isten után 
az evangélium segélyével hozta létre.

Nehány adatot mellékelek a svájci kanto­
nok teherviseléséből, hol iskolai célokra óriási 
áldozatokat hoznak s a teher nagy része va­
gyon arányában vettetik ki: »Állami külön 
iskolaadó nincs. Az összes közsági iskolaadó 
a vagyontól fiz ttetik s rendesen két-három 
ezrelék, tehát ezer frank vagyontól 2—3 frank. 
Zürich városban a lakosokra fejenkint átlag 
4*/a frk községi iskolaadó esik s vannak gazdag 
emberek, kik évenhint 10—15 ezer s több frank 
községi iskolaadót fizetnek csupán népiskolai szük­
ségletekre. Ezek azonban csak egy részét 
képezik a nagymérvű önkéntes adakozásoknak. 
Csupán az önkéntes jótékonyságra alapított 
intézetek fentartása éven kint többe kerül hét­
százezer franknál. Általában a tisztességhez 
tartozik kultúrái célokra adakozni, jótékony 
intézetek fentartásában résztvenni«. (Molnár A. 
Tanügyi tanulmányok 13-21 lap.)

csalfa játékát szemlélve, hányszor zen dűl meg 
a nép ajkán a dal, a nóta !

S e nóták tartalmának főjellemvonása az 
őszinteség.

A népköltő ajakán nem azért zendűlt meg 
a dal, hogy azt mások olvassák, nanem hogy 
telt szivén könnyítsen örömének, bánatának 
ad kifejezést s minthogy nem számit olvasó 
közönségre, melynek izlé éhez kellene alkal­
mazkodnia: úgy hangzik el ajkáról a dal, amint 
azt szive mélyén érc-te. Szépen nyilvánul ez n 
őszinteség a »Vörös bársony süvegem< s Haj- 
nalodik, harmatozik cimü dalokban, az első 
szerint a leány nem akarja kinyitni az ajtót, 
mert a férfi rósz lélek, azt eskuszi, hogy szeret, 
egyetfordul kinevet s a legény tán tiltakozik 
ezen vád ellen ? Nem, hanem a lányra is rá- 
háritja az ilyen b 'jt: Hamis álom lcánydolog, 
hogyha már az álma ilyen, hát a valósága 
milyen ? Piros ajkú kis galambom, soh’se busul 
c bajodon, hiszen mi is legényfajták, igy va­
gyunk az istenadták 1

Ezen őszinteség, bensőség okozza, hogy 
minden egyes érzésre gondolatra megtalálja a 
legjellemzőbb kifejezést, a kifejezésnek azt a 
festő hangját, mely a tárgyak, érzések s gon­
dolatok természetét is festi; az érzés őszinte­
sége- s bensőségtből foly a dalok ny- Ivének 
egyszerűsége s szerkezetűk sajátos szépsége. 
Ilyen sajátos szépségek :

1. A képzettársítás; a népdal híven tük­

rözi vissza a nép azon szokását, melynél fogva 
a képzettársulás utján eszébe jutott képzeteket 
is elmondja; igy társu'nak a dalban is a vi­
szonyban levő képzetek, érzelmek a dal ter­
mészetének megfelelően röviden, pár szóval. 
Mily szépen, s találóan szövődik a 4-ik sor a 
három elsőhöz a képzettársulás utján c szakban :

Búra, búra búbánatra születtem 
Nem igazi anya nevelt föl engem,
Mostoha volt, mostoha a világ is;
Száraz földben elhervad a virág is. —

Ugyanaz a képzettárs tás mily szépen hozza 
kapcsolatba a lágy kenyeret a gyenge, fiatal 
leánynyal:

Lágy a kenyér, pirítani nem lehet,
Kicsiny a lány, férjhez kérik, nem mehet.

Mily kedvesen játszik a képzettársítás e 
négy sorban :

Most úgy vágyok a szőkére.
Mint a szőlő szemecskére,
Do még inkább a barnára,
Mint a borízű almára.

2. A vonatkozás, melynél fo 'va a népdal 
a természet világából, a nép életébő , v gy 
helyi s egyéni szokásokból s körülményekből 
ve t célzattal, vonatkozással, vagy valamely lelki 
állapotra vonatkozó festő sorral kezdődik. E 
szempontból mennyi szépség rejlik csak ez egy 
sorban is : »Száraz ágon bús gerlicc tuibékoU : 
a párja vesztett gerle kis szive bánatának el- 
panaszlására a száraz ágat választja, mintha 
érezné, hogy bánatában csak ily bus szom­

szédság illeti ; a kedvesét vesztett szeretőnek 
c természeti képet szemlélve, tör ki szive mé­
lyéből az a kedves bus dal, melynek utolsó 
szakában mily nyomatékos, mily jellemző e 
sorban : Megláthatnád két halovány orcámat 
a két jelző. Mily gyönyörűen szövődik dallá a 
búzavirág szemű kis lány után epedő szív 

óh ja, midőn látja a búzavirág árnyában a 
párjára találó dalos pacsirtát s mennyire emeli 
a dalnak báját az ellentét szépsége, mely a 
két szakot oly ragyogó világításba helyezi. Az 
őszi csend mily találó képül van alkalmazva 
az clhagyatottságra c pár sorban :

Kiszállott már a daru mog a gólya,
Maga maradt a gulyás és a gulya,
Magam vagyok künn a pusztán egyedül,
Én rajtam a jó isten som kőnyörtii.

S a haragos kedves durcássága a »Rám 
sem nézett, mikor én Őt megláttam« dalban, 
mily kínos lelkiállapotba sodorja (Mégis, mégis 
majd meghalok utána) a szintén durcáskodót: 
„Megfogadtam én sem nézek reájat. Folytas­
sam-e tovább a m igyar népdalok c kiválóan 
szép s gondos kutatást érdemlő sajátságának 
ismertetését? Elmondjam-•, hogy c sorok: 
Búzát eszik a vadgalamb, Szomorúan szól a 
nagy harang; vagy: Sárga rigó most hullatja 
a tollát, nem egyebek, mint az idő költői kö­
rül Írásai ?

Dr. Kaposay Lucián.
(Vógo köv).



Melléklet*« „OriUő“ 18-lk esimiho«.
Ma tudjuk, hogy az óriási áldozatok mel­

lett Svájcban is van állami adó bő mérték­
ben ; ha tudjuk, hogy tegtöbbnyire terméketlen 
vidékeken, mily in* gfeszitett szorgalommal kell 
előteremteniük a mieinkkel össze sem hason­
lítható szükségleteket, mély tiszteletet kell 
éreznünk ama maroknyi szabad nép iránt; de 
egyszersmind mély fájdalommal kell saját viszo­
nyainkra gondolnunk. Egy dúsgazdag minden 
javakban bővölködő vidéken milliókra menő 
hatalmas tőkével, mi nem tudjuk fentartani 
egyházunkat s iskoláinkat, hanem alkudozni 
kezdünk apáink öröksége felett, árúba bocsát­
juk (?) legféltőbb kincseinket, közép és felső is­
koláinkat s utánuk a népiskolákat is ; mialatt 
nagyjaink — hála és tisztelet a ritka kivételek­
nek ! — a köteles áldozat századrészét sem 
adják meg örökségünk megmentésére ! Méltóz- 
tassék kérem számítást tenni : ha nálunk kiki 
vagyona aránya szer nt csak felényi terhet 
viselne, mint a zürichi polgár, lehetne-e nyomo­
rúságban tengődő iskolánk s bomladozó gyüle­
kezetünk csak egy is ? Bizonyára nem ; sőt 
áldozhatnánk egyszer valahára magasabb hu­
mánus célokra is, mikre Svájcban milliókat 
fordítanak évenkint.

így azonban hiába tekintgetünk száz felé, 
hiába várunk szabaditót. Mig milliomosok és 
százezresek vannak közöttünk, kik sok millió, 
vagy több százezer forint vagyon mellett egy 
zsellér által fizetett egyházi adót sem fizetnek, 
addig ne álmodozzunk egyházunk számára 
boldog jövőről. Addig domesztikánk koldus ala­
mizsnákat, gyámintézetünk könyör adományo­
kat fog osztogatni; gimnáziumaink, s népis­
koláink, mint érett gyümölcsök, az állam ölébe 
hullanak ; nagy port felvert protestáns egye­
temünk jogakadémiává sugorodik. árva gyer­
mekeink iskolázatlanul, gyülekezeteink lelki- 
pásztor nélkül maradnak.

Szikszay András.
(Folytatása köv.)

Tóth Sámuel, a tiszántúli ev. ref. egyház 
kerület nagyérdemű főjegyzője 25 év óta vi­
seli ezt a hivatalát. Most >Jó barát* álnév alatt 
egyik tisztelője azt indítványozza, hogy ezt az 
évfordulót tegyék emlékezetessé a tiszántúli 
ev. ref egyházkerület lelkészei, világi hivatal­
nokai s egyházközségei oly módon, hogy az 
ünnepeltet nyilvános gyűjtésből, aranytollal s 
ezüst tintatartóval ajándékozzák meg, a feles­
legből pedig teremtsenek »Tóth Sámuel-ala- 
pot« a debreceni főisk. konviktus javára. Sőt 
azt reméli, hogy zsinati és konventi jegyzői 
minőségében szerzett érdemei elismeréséül a 
többi egyházkerületek is szívesen járulnak a 
gyűjtéshez Akár valósuljon e szép terv, akár 
nem : Tóth S tmuel zajtalan, de annál értéke­
sebb munkálkodásának legszebb jutalmát ön­
magában hordja: tiszta öntudatában. Ez adjon 
neki továbbra is erőt ahhoz, hogy a családját 
ért súlyos csapások között megmaradhasson 
díszes állásában a protestantizmus, közelebbről 
az ev. ref. egyház s legközelebbről a tiszán­
túli egyházkerület és debreceni főiskola javára.

Az ev. ref. egyetemes konvent f. év 
ápril 2-án ül össze.

Hajdú-Böszörményben ifj. Soóvágó 
Gábor lett ev. ref. főgondnok. Ugyanott erős 
mozgalom indult meg a 6 osztályú gimnázium 
8 osztályúvá fejlesztése érdekében.

A kolozsvári ev. ref. theol. fakultás 
tanáraiul eddig Kenessey Béla, a Prot. Írod. 
Társaság titkára, az intézet leendő igazgatója, 
a bibliai tanulmányok tanára; Molnár Albert, 
marosvásárhelyi ev. ref. lelkész, mint a gya­
korlati theológia, dr. Kccskeméthy István, 
mint a bibilia magyarrázat, Pokoly József, mint 
az egy háztört énelcm és Nagy Károly, mint a 
rendszeres theológia leendő tanárai, hivattak 
meg.

Lelkész! fizetések minimuma Po­
roszországban következőleg van megálla­
pítva: 1—5 szolgálai évben 1800 márka, 
6—10 szolgálati évben 2400 márka, 11 —15 
szolgálati év alatt 2700 márka, 16 —20 szol-

gálaii évben 3000 márka, 21—25 szolgálati 
évben 3300 má ka, ezen íelőli szolgálati evben 
3600 márka. Ahol a gyülekezetek a megálla­
pított minimumot előállítani nem képesek, ott 
a hiányt az állam pénztára fedezi. Poroszor­
szágban az állampé íztár az evangélikus egy­
ház javára hat millió márka segélyt ad éven­
ként. — Mikor fogjuk már egyszer mi magyar 
protestánsok is korszerűen rendezni és emelni 
a lelkészek fizetését ?

A pápai főiskola javára Gyarmathy 
Zsigmond bőnyi közbirtokos, 8000 frtot hagyott. 
Az elhunyt a m.-komáromi és bőnyi egyhá­
zakról is megemlékezett.

Poroszország egyik helységében történt 
a következő furcsa eset. Az odavaló katholikus 
lelkész egy evangélikus munkás feleségét 
exkommunikálta a k th. egyházból, mivel fér­
jével az evangélikusoknál esküdött meg Ké­
sőbb azonban ismét visszafogadta a gyüleke­
zetbe, csakhogy egyházi fenyítéknek vetette 
alá, mely abból állott, hogy vasárnapi prédi­
káció után az egész gyülekezet előtt egy régi 
barátcingulussal szent mondások kiséretéb n 
16-ot reáhuzott az asszonyra A protestáns férj 
azonban megbotránkozott ezen eljáráson s testi 
sértésért p naszt emelt a pap ellen. A törvé iy- 
szék el is Ítélte őt 100 márkányi pén bünte­
tésre. Tehát még a művelt Poroszországban is 
vannak helyek, hol a középkor sötét szelleme 
kiátkozás, korbácsolás . . . stb. alakjában felüti 
fejét !

Hton % Mltl, MŰVÉSZET
Benedek Elek : Magyar mese és monda­

világ Budapest, Athenaeum, Már több, mint 
két kötetnyi jele t meg Benedeknek és az 
Athenaeumnak ez igazán értékes kiadványából 
és nagy sajnálatunkra még csak most vehe­
tünk magunknak alkalmat ismertetésére, illető­
leg észrevételeink megtevésére.

Ezer év mese és mondaköltészetét találjuk 
e füzetekben összegyűjtve. Monda-költészetünk

808 Ida emléke.

tett, de ez nem támaszthat i'yen kétségbeesést, itt valami 
borzasztó titoknak kell lappangani Ezt meg kell tudnia min­
den áron, meg kell tudnia, ha szive szakad is meg bele.

— Anyám, anyam — kiáltá megrendítő hangon — te 
valamit titkolsz előlem, te most nem a halottat siratod. Az 
égre kelj föl, térj magadhoz, mond cl nekem, micsoda átok 
nehezedik rád — tudni akarom, többé nem fogtok elámitani!

E szavak cgys'crre magához tériték Bertát. Nagy Is­
ten — hisz Kálmánnal és Gyulával közölni kell az újabb 
fordulatot.

Megkisérté fölkelni, de oly gyenge volt, hogy Ilmának 
kellett őt lábra segíteni.

__ Vezess be — suttogá bágyadtan — beszélnem kell
Kálmánnal és Gyulával, küldd be őket hozzám, te pedig ké­
szíts számomra valami erősítőt . . . Minden erőmet össze kell 
szednem.

Ilma mereven nézett anyjára, valami idegenszerü szi­
gorúság jelent meg arcán.

— Anyám, én nem fogom megtudni bánatodat ?
— Szegény te, nem tudod, mit kívánsz ?
_ Anyám, te nem maradhatsz előttem érthetetlen rej­

tély — ha valami történni fog veled, én ne tudjam, miért 
történt az?

Berta megrázkódott. Megborzadt ez önkénytelen kimon­
dott gondolatra, melynek mélyebb jelentőségét Ilma maga 
icm fogta fel.

A szerencsétlenség egy újabb oldala lett megvilágítva 
e kimondott gondolattal.

Leánya előtt nem szabad eltitkolnia a helyzetet. Ha 
nem fogadja el Viktor ajánlatát, a pör megindul, ó meg 
lesz gyalázva és Ilma elveszti boldogságát, mert nem fogja 
megengedni, hogy Gyula őt e meggyalázott névvel vegye 
nőül. Ilma boldogsága követed azt, hogy az elhatározó lépés 
előtt leánya Is nyilatkozzék. Nem szabad volt csak önmagát 
tekintenie. A jegyesek szava döntsön Ks ha az ő boldog* 
ságuk azt kívánja, hogy ő nőül menjen ahhoz az emberhez, 
akkor megfogja tenni ; de az esküvő után nem fogja követni 
a férfit, követelni fogja, hogy a pör megindítását tiltsa meg 
és — aztán — lefekszik szent halottal mellé.

De halá’át Ilma nyilatkozatának kell megelőznie.

Irta: Csengey Gusztáv. 305

Berta szédülve roskadt vissza székére. Az első pilla­
natban képtelen volt szavakat találni felelet,e. Viktor oda­
lépett hozzá s kezeit esdőleg kulcsolá össze.

— Óh asszonyom, bocsássa meg, hogy e módot ki 
mertem mondani, hisz életemmel menteném meg önt, ha 
tudnám . . . Ön meg van rendülve . . . Mindenre ami szent 
ön előtt, kérem, ne engedjen helyet szivében a családi büsz­
keségnek ez elhatározó pillanatban. Gondoljon arra, hogy 
gyermekeit kell megmentenie . . .

— Óh — nyögé kínosan Berta — ön nem tudja, mit 
kíván tőlem 1 — önmagam előtt semmisüljek-e meg ? Meg­
tagadjam lclkemet, elhagyjam az ő emlékét . . .

— Nem tagadja meg lelkét, nem fogja elhagyni az ő 
emlékét, elhozza azt magával hozzám és én tisztelni fogom 
azt, mint oltári szentséget . . .

— Óh teremtő égi — és ön — hogy kívánhassak én 
ilyen áldozatot öntől ? Hisz az lehetetlen, hogy ön feláldozza 
magát értem, hogy magához csatolja ezt az összetört her- 
vatag életet . . . Hogy tudnám én fölemelni szemeimet az 
emberekhez, hogy állnék meg rokonaim, gyermekeim előtt 
e lépés után, melylyel az ő emlékét, az ő nevét megta­
gadnám ....

Viktor nem hallotta az utolsó szavakat, az ő lelkében 
csak egy kifejezés zengett egyre, az ártatlan nő naiv nyi­
latkozata, hogy ezt Viktor részéről áldozatnak hiszi, nagy­
lelkű önfeláldozásnak, mit nem fogadhat cl. Izzó szenvedélye 
áthevité egész valóját, hevesen reszketett s arcán minden 
izom élt, vonaglott s ajkain kitört a rég lappangó titok.

— Áldozat ? — Kiáltá hevesen — lelkem egyetlen 
álma, emésztő gyötrelmem 1 hisz én szeretem önt, szeretem 
régen, titkon, égő epedéssel és meghalok ónért, ha ajánla­
tomat visszautasítja I

Magánkívül roskadt térdre előtte.
— Óh asszonyom, fogadja el mentő kezemet és oly 

boldoggá teszem önt, mint még soha sem volt I
Bertán egyszerre hideg borzadas futó t végig, valamit 

érzett e forró szenvedély természetéből, amit nem szabad 
meghallgatnia . . . Nem tudta, mi az ? de abban eltűnt előle 
a nemes szabaditő.

A szenvedély önzése villogott reá.
A nő szivében egyszerre föleszmé’t egész múltjának
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legérdekesebbjeit egy valószínűleg létező naiv 
cposzszal együtt az első magyar keresztyen 
papság, eredeti hivatásának félreértésével, tul- 
buzgalmával elfeledtette u?yan mesemóndóink- 
kal és általában a magyar néppel, azért még 
is tekintélyes számot tesz ki meséinknek, mon­
dáinknak csak a színe java is, amit Bemdek 
összegyűjtött. De nem csak kiválogotta, össz- 
szedte kiválóbb mesegyűjteményeinkből, nem 
csak elleste a kukorica-fosztók és fonóházak 
vén mesemondóinak és trélálkozó ifjainak, lá­
nyainak ajkairól, hanem — ami még többet 
jelent, maga át is irta, fel is dolgozta, egytől 
egyig, a maga szája ize szerint. És ez előnye 
is, de hibája is a könyvnek.

A ki ismeri Benedeknek kedves egysze­
rűségű, népies és kifejező, erőteljes stílusát, az 
ismeri e füzetek előnyeit is, oly tőrül metszett 
magyarossággal, oly tiszta, egyszerű, népies 
gondolatmenetben van feldolgozva eddigelé 
minden egyes darab, amilyen előadásmódra, 
a nép gondolkozásmódjának amily hű után­
zására, csak egy istentől megáldott tollú ember 
képes, akinél nem modor ez az irasmod, de 
saját vérének, saját magának sugallata.

E kiváló irói tulajdonok miatt még az 
agyafúrt gondolkozásu s a mesterkélt életmód­
tól meghamisított kedélyű ember is igaz élve­
zettel olvashatja az egyszerű népképzeletnek 
egy kitűnő iró stílusával előadott productumait. 
Akinek ízlése még nincs végkép megveszte­
getve, az nemcsak unalom nélkül, de határo­
zott élvezettel fogja végig lapozni e vállalat 
köteteit.

De ha ily teljes elismeréssel vagyunk ed­
dig az egyes mesék feldolgozása iránt, egy és 
más dologban legyen szabad csatlakoznunk a 
Budapesti Szemle .bakarasznyi« emberének 
véleményéhez.

Mert amint fentebb mondtuk, az, hogy 
Benedek dolgozta fel az összes meséket, az 
nem egyedül előnye, d; hibája is a váltatnak 
Miután az Athenaeum nem egyszerű, tudomá­
nyos célokat szolgáló collectiot akart csinálni,

helyesen tette, hogy (eldolgoztatta az egyes 
meséket s igy bármely miveit olvasónak meg­
közelíthetővé, sőt élvezetévé s ilyen módon 
közkincscsé tette. De hogyan lehet azt elkép­
zelni, hogyan becsülheti valaki oly sokra CTC' 
jét, mint az Athenaeum és Benedek tettei1 
Hát hhet valaki állandóan mesemondó ked­
vében ? Képes valaki éveken át folyton me­
sélni, hogy 4-6 kötet beteljék vele? Ha két­
kedésünkben csalódtunk, ha Benedek képes 
lesz arra, miben minden ahoz értő ember ké­
telkedni mer ; mi tőlünk fog jönni a legőszm- 
tébb elismerés és tisztelet.

Azonban még annál is lehetetlenebb Bene­
deknek egymagában egy másik jogos igényt 
kielégíteni. Tudvalevő dolog, hogy egy ember 
bárha képzett nyelvész és ihletett iró is, nem 
képes az összes magyar szójárások nyelvén 
irni. A magyar mesék pedig az ország minden 
végéből, zugából szólnak hozzánk, ahol csak 
van tűzhely, mely mellett beszélőre talál a ma­
gyar nyelv. Sőt Benedek nem is akar ily követel- 
ményekneknek megfelelni. E mesék minden 
sorából a miveit erdélyi ember beszél hozzánk 
igen még abból a meséből is, amit a tisza- 
melléki fonókban mondanak el egymásnak.

Mily könnyű lett volna pedig nehány ily 
mesemondó képességgel, mint aminő a Bene­
dekké, nemcsak kedves olvasmányt nyújtani, 
de egyszersmind az egyszerűbb tudományos 
igényekn k is megfelelni, amely igénynyel már 
az egyszerűbb műveltségű ember is, már csak 
a valószerüség felőli fogalmainál fogva is méltán 
föllép 1

Különben Benedek kerülve kerüli a tudo­
mányosságnak, sőt még a legegyszerűbb rcn 
dességnek is a vádját. Amint védekezésében 
Írja, elvből zavarta össze a mondát, a mesével 
s mindössze annyi rendet akar tartani, hogy 
az Árpád mondák ne előzzék meg azokat, melyek 
a hun mondakörbe tartoznak stb. Megenged 
az érdemes iró, ha azt mondjuk, hogy ez egy 
szerűen csak az előkészületek híjának a takar 
gatása, igazolása. Mert már csak nem ártott

volna sem a népszerűségnek, sem az előadás 
kedvességének, ha az egyforma fajok egymás 
után következnek.

Azonban mindezek mellett is Benedek 
jeles irói tulajdonai, kitűnő mesemondó képes­
sége és az, hogy lehetőleg összes meséinket 
együtt látjuk, mégis rendkívül becsessé teszik 
e vállalatot. Még csak azt kell kiemelnünk, hogy 
mint Hiúsági mű. határozot'an megbecsülhetet­
len. A gyermekek igaz áhítattal hallgatják és 
a kedvéért szinte megszeretik a komoly olvas­
gatást.

Milleniumi történet Az Athenaeum r. 
társulat kiadásában megjelenő »A magyar nem­
zet története« cimü tízkötetes nagy munkának 
(milleniumi kiadás) tizenkettedik és tizenhar­
madik füzetét most vettük. E füzetek az előb­
biek méltó folytatását képe/ik. _ Gyönyörű il­
lusztrációkban is gazdagok. Teljes képek : ál­
dozat Hadúrnak. Részlet Feszty körképéből, 
Kelta ékszerek a nemzeti múzeumban, a ma­
gyarok vándorlásának térképe, a római sereg 
átvonulása a Duna hajóhidján. Egyes fűzet ára 
30 kr. Előfizetés negyedévre (12 fűzet) 3 frt 
60 kr. Félévre, (24 füzet) 7 frt 20 kr. Kapható
minden hazai könyvkereskedésben.

Milleniumi szinészeti albumra hir­
detnek előfizetést mint szerkesztők és kiadók 
Vedrcss Gyula szinészegyesületi titkár és Tóth 
Béla szinészegyesületi ellenőr. Tartalma: a 
magyar színészek arcképei sajátkezű aláírásuk­
kal, jelmondattal, a szinészeti nyugdíj- és me­
nedékház és a korona-szinház képei, illetve 
tervrajzai, a magyar színészet története a leg­
régibb időktől napjainkig stb. Terjedelme 20 30
iv albumalakban. Ára: szinészegyesületi ta­
goknak 3 frt, megrendelőknek 4 frt, bolti ár 
5 frt. Az előfizetési pénzek Dálnoky János 
pénztárosnak Budapest, külső kerepesi-ut, 9. 
sz. küldendők.

A Kiafaludy-táreaaág február 27-én 
ülést tartott, melynek egyik érdekes tárgya 
volt a Beöthy felolvasása a képzettársításról. 
Ez ülésen számoltak be az Erdélyi emléktábla
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önérzete, büszkén, méltóságosan állt föl előtte s lenézett reá 
hideg, megvető tekintettel:

— Uramr'keljen föl és távozzék — igy nem szabad 
önt látnom ... ön lehetetlenné teszi, hogy önnel találkoz­
zam. Kérem, távozzék.

Viktor a megszégyenülés elfojtott dühével állt föl. 
Egyszerre kijózanult, érezte, hogy többet engedett látni a 
nőnek, mint amennyit most még szabad lett volna. Ezt csak 
szerénységgel, türelmes önmegadással lehet jóvá tenni.

— Bocsásson meg asszonyom — mondá csendes sze­
líd hangon, — igaza van, igy nem szabad önnek látnia en­
gem. Hibáztam, hógy érzelmeimet nyilatkozni engedtem. Itt 
csak egy eszmének szabad föltűnni, hogy ön meg legyen 
mentve. Ne lásson ön mást az én személyemben, mint meg- 
mentőjét és akkor ne legyen önnek nagy még ez az áldo­
zat sem. Gondolkozásra csak ez egy napja van, holnap el­
jövök a válaszért, önnek cl kell engem fogadnia, mert ez 
kötelessége. Ha ön ajánlatomat el nem fogadja, én Ígérem 
önnek, hogy nem fogok többé ez ügyhöz hozzá szólni. El­
adom birtokomat és külföldre költözöm. Mi iog önnel tör­
ténni, azt nem tudom — de nekem nem lesz szabad többé 
arra gondolnom. A válaszért nyílt látogatást teszek ... A 
kastélyban, saját termeiben elfogadhat engem is, mint bárkit. 
Gondolja meg jól asszonyom, mire határozza magát e nap 
alatt, gondolja meg jől, hogy ez az egyetlen mód, ami önt 
megmentheti, őn megfogadta nekem, hogy el nem árul, én 
bízom adott szavában ; de kérem vigyázzon, furfangos kér­
dések zavarba hozhatják és ön elárulhat anélkül, hogy tudná, 
vigyázzon, mert különben nem jöhetnék cl a válaszért és 
Martinkó megkezdi a port.

Ezzel meghajtá magát és távozott.
Lehetetlen Berta lelkiállapotát leírni. Rettegett önma­

gától, hogy az iszonyú gyötrelem következtében elveszti 
eszét, pedig ha valaha, most volt szüksége lelki erőre", be­
csülete, gyermekeinek neve vagyona, leányának boldogsága, 
minden egyetlen egy kockára volt feltéve és ha elveti ezt a 
kockát, magát gyalázza meg általa. M rlonly Farkasné nem 
mehetett férjhez Ormai Viktorhoz, anélkül hogy a boldog 
múltba visszasíró szerelmét, férje magasztos emlékét meg ne 
•zentségtelcnitse. Egyáltalán képtelen gondolat volt az, hogy 
Berta, miután Farkast elvcszté, még féijhez mehessen.

Lehi-tetlen . . Lehetetlen ....
De ha nem teszi, minden el van veszve . . .
És ha megteszi ? . . .
Akkor is meg van gyalázva a család.
E házasság a Mártoniy család örök szégyene volna, 

mert okát adni nem volna szabad, ok nélkül pedig . . . egy 
Ormaihoz menni férjhez.... óh rettentői...

Mit tegyen ?
Vész és átok . . . kárhozat és szégyen mind a két 

utón . . . Lelyiken induljon . . . örvény mind a két végén, 
melyikbe bukjék bele ?

Scy la és Charibdis ....
Óh te halvány asszony ott a rózsabokrok alatt, nézd, 

hogy vonaglik az, akit boldoggá tettél . . .
Berta nem tudta, hogy jutott a sirhoz . . . Önkéntelen, 

öntudatlan tántorgott oda, aztán odaroskodt kinos fájdalmá­
ban kezeit feje fölött összekulcsolva

Hisz hová mehetett volna ? hisz oda lenn vannak e 
domb alatt azok, kik őt boldoggá tették . . . Egymás mellett 
pihenm k csendesen és ő ki van zárva közülök, ő neki azt 
parancsolták, hogy ide főn éljen c nyomorult gonosz világon. 
Neki nem szabad leszállói, oda feküdni melléjük . . . Neki 
szenvedni kell végtelenül, nem szabad sem meghalni, sem 
megőrülni.

Idejött most clpanaszolni baját . . ,
Hová mehetne máshová ?
Egyszerre megrezzent a bokor mögötte, aztán Ilma állt 

előtte halvány rémül arccal.
— Az istenért anyám — mi lelt ? mi bajod ?
Az összeroskadt asszony nem szólt, fejét sem emelte föl.
Ilma odatérdelt melléje, fölemelte fejét s ötébe bocsátá:

Drága jó anyám, egyetlen jó anyácskám mi bajod ? 
Kelj föl innen, hisz azt Ígérted, hogy nem fog fájni többé 
oly nagyon az élet, hogy örülni fogsz nekünk.

— Nem . , . nem lehet — suttogá az anya félig ön­
tudatlan — nem lehet az, hisz meg kell halnom, meg kell 
tébolyodnom 1

— Mi nem lehet, anyám ? mért akarsz meghalni ?
— óh szerelnék meghalni, de nem szabad I
Ilma lelkén egyszerre vég'gvillámlott valami; eszébe 

jutott jegyváltásuk elhalasztása . . . Gyula valami pört cmll-
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javára történt gyűjtésről Is. összesen 59 frt 
gyűlt össze, mely összeget, mivel az emlék­
tábla már kész is volt, a sárosparaki főiskola 
kertjében fölállítandó Erdélyi-szobor számára 
adják át. (Így már két e kertben felállítandó 
mellszobor van tervben : a Tompáé s Erdélyié. 
Vajha mennél előbb valósulna e szép eszme. 
A Tompa mellszoborra pár száz forint már 
együtt van.)

Az Athenaeum Képes Irodalomtör­
ténetéből, melyet Beöthy Zsolt szerkeszt, 
megjelent a 30. füzet három Ívnyi terjedelem­
ben. Három tanulmány van benne : Baráth 
Ferencé Eötvösről, Gyulai Pálé Kemény 
Zsigmondról és Sebestyén Gyuláé (dr.) Nép- 
költészetünkről. A szöveget ezúttal is nagy­
számú kép illusztrálja; A Karthauzi-lak, E tvös 
svábhegyi nyaralój >, arcképe és síremléke, 
Keménynek ifjú s férfikori arcképe, névaláírása, 
si ja, s egy regi bájoló imádság 1578-ból. Külön 
mellékletekül : Vörösmarty »Hazafiak« cimü 
költeményének első fogalmazása s művi inek 
egykori illusztrációiból 4 kép van csatolva A 
befejezéshez közeledő nagyfontosságu vállalat 
körülbelül 35 füzetben fog megjelenni s fíize- 
tenkint 40 krrt kapható.

Bánffy báró törénclmi vígjátékra tűzött 
pályadijat az Akadémiában, s a beérkezett mű­
vek fe ett a napokban döntött a bíráló bizott­
ság. A dijat Somló Sándornak, a »Zsolt vezér 
ifjúsága« cimü mű szerzőjének ítélte oda, kinek 
műve csak aránylag a legjobb mű társai közt.

Pályázat magyar férfi négyesre. A 
budapesti férfi dalegylet választmánya egy ere­
deti magyar férfi négyesre nyilvános páls áza- 
tot hirdet. A pályázat feltételei a következők : 
1. A férfi négyes szöveg költeménye 1 hét ha­
zafias, lyrai, vagy drámai irányú a választást a 
pályázó szabad tetszésére bízzuk 2. A pálya­
művek zenei kidolgozása szabatos magyar rhyt- 
musu és magyar szellemű legyen. 3. A pálya 
müvek tisztán férfi négyesre minden kiséret 
nélkül, vezérkönyv alakban és idegen kézzel 
Írva a szokásos jelmondattal és a szerző nevét 
rejtő jeligés levéllel ellátva f. év április hó 
30 ig bezárólag az cgyl. karnagy Ziegler Béla 
(Budapest VII. Wesselényi u. 59) címére kül­
dendők be. A pályadij 100 korona, ez ösz- 
szeget a pályanyertes a bíráló bizottság Ítéle­
tének kihirdetése után azonnal kézhez fórja 
kapni. A bíráló bizottságot, melynek tagjait a 
főv. zenevilág előkelőségei képezendik a vá 
lasztmány csak később fogja közzétenni, Az 
eredményt és a beérkezendő pályaművek cí­
meit és jeligéinek részletes kimutatását f. év 
május havában a hazai lapok utján fogjuk nyil­
vánoságra hoz- i.

A Protestáns Szemle, f. évi 2. füzete 
következő tartalommal jelent meg : I. Érteke­
zések és tanulmányok : 1. A magyar protestáns 
egyházak vagyonjogi viszonyai az 1790 - 91 
XXVI. t. c.-ig. I’okoly Jó séf. 2. A héber szel­
lem bölcseleti iránya Józsa Zsigmond 3. Az 
énekes-könyv reformja zen eszet i szempontból. 
Farkas Lajos 4. A jövő vallása s annak pró­
fétái. Szlávik Mátyás. II. Irodalmi szemle a) 
hazai irodalom b) külföldi irodalom.

ÚJDONSÁGOK.
Szép és emlékezetes ünnepélyt ren­

deztek m. hó 24-én a s.-pataki főgimnáziumi 
»Erdélyi dnképzö-kör« tagjai br. Jósika Miklós, 
nagy regényírónk születésének századik év­
fordulója alkalmából. Tudvalevőleg br. Jósika 
sziíh lésének századik évfordulóját országszerte 
a múlt évben ünnepelték meg, de a s.-pataki 
önképző-kör tavaly közbejött akadályok miatt 
hálás köte ességének eleget nem tehetvén mo t 
rótta le a kegyelet adóját regényirodalmunk 
megteremtője iránt nagy közönség jelenlétében. 
Az ünnepély szervezésében legelső érdem illeti 
Csontos Józsefet a kör ez idei buzgó tanár­
elnökét Az érdekes program m lefolyása a 
következő volt. Elnöki megnyitó beszéd tar­
totta Csontos József. Szavalat Bakos Elek ; Ein- 
lékbes/éd br. Jósika Miklós felett Nagy Imre 
VIII. o. tanuló által előadva, alkalmi óda irta 
Zombori Andor VIII. gimn. tanuló, szavalta 
Piskóti Ferenc VII. o. tanuló. Abafi jellemzése 
tartva Eperjesi József a kör ez évi alclnöke 
által. Szavalat. Horváth Dezső VIII. osztályú 
tanuló által előadva.

Segély as alföldi Ínségeseknek Gróf 
S*apdry László, a lovrini kerület képviselője,

háromezer forintot küldött a perjámosi fő­
szolgabírónak, hogy azt a né i-et-szentpéteri 
Ínségesek közt kioszsza. Azonkívül Szeged vá­
ros közgyűlése a városi tanács indítványára 
egyhangúlag ezer forintot szavazott meg a hód­
mezővásárhelyi Ínségesek javára. Végül az első 
magyar általános biztosító-társaság az Ínségesek 
részére ezer forintot juttatott a belügyminiszter 
kezeihez.

Magyar gazdák |J országos kong­
resszusa. , A magyar gazdaközönség s a gaz­
dasági testületek körében már a muP év végén 
napirendre került egy országos gazdagyulés 
t-irtásának kérdése. Az ügyet az Országos Ma­
gyar Gazdasági egy-sülét vette kezébe, s ma 
már az országos gazdakongresszus megtartása 
nem csak határozattá vált, hanem tervezete és 
szervezete is teljesen meg van állapítva. E sze­
rint a gazdagyülés f. évi május hó 19, 20, 21, 
22 és 13-ik napjain Budapesten fog megtar 
tatni, Rendezik : a szövetségbe lépett gazda­
sági egyesületek végrehajtó bizottsága s az or­
szág s magyar gazdasági egyesület és a füg­
getlen gazdák e célra kiküldött bizottságai. 
Célja a kongresszusnak: mindazon köz és 
mezőgazdasági kérdéseknek beható tárgyal isa, 
melyek a jelen gazdasági válsággal összefüg­
gésben vannak s ez alapon oly határozatokra 
való jutás melyek a válság en Intésére a kor­
mány intézkedéseknek s társadalmi tevékeny­
ségnek útikat jelölnek ki. A kongresszuson 
5 szakosztály működik, ezek : 1 Mezőgazdasá­
gi és szakoktatásügyi, 2. Hitel biztosítás és 
adóügyi 3. Mezőgazdasági, politikai és értékesí­
tési, 4. Telepítés és kivándorlás, munkás és 
cseléd,igyi 5. Gazdasági érdekképviseleti sza­
kosztály. Az elnöki tisztek a m gyár társadalom 
legkiválóbb féufiaival vannak betöltve. A 
szakosztályok bizotságokra vannak felosztva s 
minden bizottságnak legalább egy előadója 
van s az előadók száma több mint 30 hivatott 
s nagyobbrészt országosan ismert szakférfiból 
áll. A bizottságok keretébe a tárgyalás alapjául 
felvett kérdések oly mélyen szétágaznak a gazda­
sági életbe, amint ez még egy kongresszuson 
sem történt. A kongresszus tagja lehet, aki 
valamely gazdasági testületnek f. évi január 
31-ig tagja volt, s akit az igazoló bizottság 
felvesz. Tagok az ülésen tanácskozási és sza­
vazati joggal bírnak, a kongresszus összes 
kiadványait ingyen kapják s a tagok részére 
kieszközlendő k dvezményekre igényt tartanak. 
Tagsági dij 5 frt-, jelentkezhetni tagul a III, 
országos gazdakongresszus titkárságánál (Buda­
pest, Köztelek.) Ugyanaz a kongresszus terve­
zetét is kétséggel megküldi az érdeklődőnek, 
ha ez iránt egy levelező lapon hozzá fordulnak.

A fekete fátyollal lebontott biblia.
Lapunk egy barátjá ól veszszűk a következő 
sorokat, melyeket mi is egészen alá írunk : 
,Meg volt az a temetés, melyen a debreczeni 
református gyülekezet részt vett. Kedves papját, 
Könyves Tóth Mihályt temette. Lehet- e annál 
meghatóbb, mint ha egy gyülekezet temeti az 
ő hallotját ? Lehet-e annál magasztosabb gon­
dolat, mint mikor a ragaszkodásnak, hűségnek 
és szeretetnek jele abban nyilvánul, hogy az 
el1 öltözöttet egy fényes gyülekezet tagjai sirat­
ják ? Kossuth temetése lehetett ehhez hasonló. 
És mégsem. Ott a koszorúk tömege szerepelt, 
mely óriási összeget emésztett fel; itt egy 
fekete fátyollal lebontott biblia képezte az összes 
ékességet. — Nem fenséges ez ? — Óh bárcsak 
szokássá válnék ez az egyszerűség a protestáns 
hívek között ! Azt a sok pénzt pedig, amit 
koszorúkra költenek, árvaházra, v gy szeretet- 
házra, vagy egvébb jóté ony célra kellene s 
lehetne fordítani. Mily jól esik olvasni, hogy 
Albrecht főherceg is e nézeten volt. — Egysze­
rűség és felebarát: szeretet jöjjön cl a te or­
szágod !*

Dinamitmerónylet egy pap ellen. A
hontmegyel Bt re cs faluban, Selmecbányának 
sz mszédságában, febr. hó 20-án, < stc 6 óra táj­
ban dinamit merényletet követ ck el az evan­
gélikus hlkész ellen, a ki csak a véletlennek 
köszönhette életben maradását. A robbanás 
oly erős volt, hogy a bútorok megrongálódtak, 
a vakolat lehullt a falakról, az ablakok betörtek, 
a kályha összedőlt, a szomszédos konyhában 
levő három ember pedig eszméletét vesztette. 
A pap családjával közvetlenül a robbanás előtt 
ment ki az udvarra s Így menekült meg a ve­
szedelemtől. A vizsgálatot a rejtélyes ügyben 
erélyesen folytatják.

Felhívás. Midőn a nagyközönség figyel­
mét Unghváry László czcglédi hírneves gyű- 
mölcsfaiskoláj nak mai számunkban közzétett 
hirdetésére felhívnánk, különösen kiemel ük, 
hogy nevezettnél a százezrekre menő minden­
féle nemes csemetén felül még mintegy 
1.500,000 darab 1—2 — 3 éves gyümölcsfa 
vadoné van eladásra készen, még pedig : körte, 
alma, birs, doucin, paradicsom, szilva, prunus* 
myrobolana, Saint-Julien, besztercei-szilva, eper, 
saj-megy, sárgabarack, mandula és kökényből.
(<rs*—sin—4í>—<•(?—m—r.V>—t-.zr-’-S-y—-'ia-ti

POLITIKAI SZEMLE.

Belföld.
Gyanúsítás. A »Budapesti Hűhp* Lbr. 

hó 28 Iki »A -zéiső balo d d vá saga« c. ve­
zércikkében a függetlenségi és 48 as párt ketté 
válásival fog'alkodk, irányának m gfilelőm. 
teljesen tendenciózusan, a sorok között Ugrón 
Po'ónyi paraj it magasztalva, a másik részt 
kis bbitv'. Tér nészete s, mert ahhoz a kiérikilis 
rok mszenvektől éppen nem idegen irányhoz 
az Ugronpárttöredek áll közelebb és ez ha­
landó az Apponyival való fegyver barát ságra is.

Nem átalja ez a lap, mely a komáromi 
Tisza-ünnepélyt s a^nak ideién Pap Gábort es 
a protestáns papikart o'y iga/sagtalanul, oly 
leple/et en szenvedéllyel támadta, most azzal 
gyanú hűi a Justh-fde függetlenségi pártot, 
hogy esct'eg kálomista néppárttá alakú1, amikor 
az Ugron-rész a nepp irt felé szorittatik

Nem vagyunk i letékesek a Ju th-párt vé­
delmére, mert hűen eredetileg elfoglalt állás 
pontunkhoz, partokon kívül állunk. Bizonyára 
megvédi magat e part a >Bp H« nagyon is 
átlátszó iranyzatos gyanúsításaitól.

Hanem azt mar nevetségei rágalomnak 
kell nyilvánítanunk, ha valaki a magyar pro­
testantizmus m igyar részéről azt meri feltéte­
lezni hogy az felekezetek szerinti pártot, vagy 
éppen kálvinista, vagy lutheránus néppártot 
akar szervezni, mely szitója es harcosa legyen 
ádáz felekezeti és pofit gyulölségnek.

A magyar protestantizmus pártja: a sza­
badelvű, magyar nem'éti szellemű, haladni 
vágyó párt, mely egyhaza szeretefe mellett 
minden bármily felekezetű magyarhoz, e haza 
bármily nyelvű polgárához testvéri kötelékkel 
érzi magát kötve, ha ezt a hazát mindenek 
fölött, - ha a szabadelvű haladást, a lelkiismeret 
szab 'dságát szereti.

Kü önben a »Bp. H.« c<ak Ugrón után 
indul ki február hó 20-án tartott partértekez­
letük ön azt a merész es nyilvánvaló rossz aka­
rattal fogalmazott kijelentést tette, hogy hr a 
kilépettek az Ugrón — Polónyi-párt hivó szóza­
tára vi-isza nem térnek az anyap írtba, akkor 
kitűnik, h rgv kálvinista népp irtot a'akitottak, 
mely ellen éppúgy harcolni kell, mint Z chy 
Nándor és p irtja ellen. Ezt ugyanaz az Ugrón 
mondja, ki utóbbi időb tn való-aggal fmatikus 
panaszokat hangoztatott a katho'icizmus elnyo­
mása miatt; ki az egyhá'politikai harcban a 
klérikális förendűek segédc<apatjat képezte hí­
veivel együtt; ki az erdélyi status gyűlésen az 
ismeretes puccsot rendezte. Difficile est sati- 
ram non senbere.

A függetlenségi párt Justh- és
EÖtVÖS frakc ój inak e^y sule-e befelezett tény­
nek tekinthető. Ezáltal ez a pirt 50 főre sza­
porodik. Az egyesülést lapunk előre megjósolta 
s a liberalizmus érdekeben kívánatosnak mon­
dotta.

Zsilinszky Mihályt, Z lyommegye ed­
digi fói-p'tiju csakugyan kinevezte Öfe sége 
kultu zminis/.teri allamti kárrá. A va asztast, 
mint előre megír uk, nagyon szerencsésnek 
tartjuk Zsifin zky a nép- és közoktatásügynek 
alapos ismerője, mag i is volt középiskolai ta­
nár, igaz magvar kiváló tud is és ernyedten 
munkass >gu férfiú. Áfását múlt hó 27-én fog­
lalta el Ot W assies mutatta be hivatalnoki 
karának a hivatalnoki kart neki G 'mory min, 
tanácsos, kinek b széd 're Zsilinszky a követ­
kező szép, igazán becses választ adta :

»Écten javarészét, mondti többek közt 
tanteremben és a parlamentben társadalomban 
és irodalomban — a magyar közművelődés 
szolgalatéban töltöttem el; s teljesen atérzem 
azon pillanatnak fontosságát, melyben a köz- 
igazgatás tapasztalataival régi eszményeimhez



visszatérve, a nemzet legdrágább kincsének, 
kultúrájának ápolására és tovább fejlesztésére 
vállalkozom. Mmt a székely monda kőművese, 
hogy építménye tartós, szilárd legyen, legked­
vesebbjeinek vérét keverte a vakolatmészbe: 
úgy nekünk is, hogy hazánk kulturális intéz­
ményeinek kiépítése tartós és szilárd lehessen, 
hogy az a szellemi vakolat, melv házmk ku- 
lömboző népeit — nyelv és valláskulömbség 
nélkül — egy egységes politikai nemzetté for­
rasztja össze, a közös honszerelem áltál igazan 
összetartó erővé váljék, — lényünknek k-gbe- 
cstsebb részét, lelkűnknek lángoló szeretetét 
úgyszólván vérét kell belekevernünk az építés 
munkájába <

Az alföldi szocializmus. A BínfTy 
báró miniszter« lnök vezetese ala't (ebr. 23-an 
és 25-én tartott értekezleten, a mely az alföldi 
agrar szocializmus kérdésével fog átkozott, mint 
egy félhivatalos jelenti, a kormány tagjai nem 
tettek nyilatkozatot a mozgalom ellensúlyozá­
sára vagy enyhítésére szolgaló orvosszerekről. 
Kuelentesekről s elvi megallapod isokról mái 
azért sem lehetett szó, mert az értekezlet célja 
első sorban, a mozgalom mértékének s jelen 
tőségének a helyhatóságok íőnokeiuek közvet 
len tapasztalata alapján leendő megismere-ére 
föltárásara irányult. Az érteke/let által whit 
a kormány tagjai csupán információt kívántak 
szerezni, az arra ilietekes és hivstott tényezők 
töl. Különben is a követendő irányelvekre vo­
natkozó megallapodasok azonnal való formula- 
zasat kizártnak kellett már azért is tekinteni, 
mert a különféle helyi szempontok szem e ott 
tartäsaval egymással ellentétes nézetek is ju 
totlak kifejezésre.

Az appropriacionális vita a képvi 
selohazban minden valószinuseg szerint hosszabb 
ideig fog tartani mintsem eleimén hitték. Be­
folyással van erre nemcsak, hogy az orsz. 
függetlenségi és 48-as partban beállott válság 
folytan a kettészakadt tabor részéről egyesek 
fel fogjak használni az alkalmat, hogy állás 
pontjukat a képviselőházban is kifejtsék, hanem 
nevezetesen azon körülmény is, hogy a tőzs­
dén legutóbb esztek jelenségek az ellenzék 
több oldaláról szóvá fognak tétetni, úgy hogy 
a költségvetési javaslat feletti szavazás a jövő 
hét közepe előtt alig várható. Ez természetesen 
maga után vonja a főrendiház költsségvetési 
tárgyalásának elhalasztását is.

A függetlenségi és 48-as párt (most 
már Justh-t.oi.vos eg>esult parija) mamfesztu- 
mot bocsátott a választó po!garokho'. következő 
bevezető sorokkal; »Mi aló írottak, mint az 
országgyűlési függetlenségi és 48-as párt tagjai, 
eddig vallott programmunk vaitozatlan fentar- 
tasaval, és eddig követett irányunkhoz való hű 
ragaszkodásunk kijelentése mellett, ezennel ki­
nyilatkoztatjuk. hogy nem maradhatunk tovább 
azon kor kötelékében, melynek többsége a f. 
ho 22 én tartott pártértekezleten megtagadta 
a hozzájárulást azon indítványhoz, mely a füg­
getlenségi és 48-as párt programújának meg­
alkuvás nélkü i fent irtását mondja ki, s az 
184.8-iki törvényhozás nagy elveit kivanta a 
párt működésében is irány dókul tekirVeni, s 
mely inditviny az ezen elvekhez való szigorú 
ragaszkod ist jövőre a part minden tagjara 
nézve partkérdésul jelent tte ki. Budapest, 1895- 
február 23 c (Aláírások.)

Külföld.
A pápai kúria a demagógia utján.

Az u, n. kere-ztyen-szoc á ista part m-gaasu 
lasa akalmából erős konfliktus keletkezett az 
osztrák fő- és alpapsag ko/ött; a hierarchikus 
szervezettel elleniéiben a hecckaplan-demago- 
gia ott is roppant kiterjedést ve't, de mit; ná­
lunk a néppártot, ott a »kere-ztyén-szoc álista< 
antiszemita partot szülte. Schonborn bíboros 
az osztrák f»papsag megbízásából most Róma 
ban járt, ho^y a papai kúria he'yielenitesét 
eszközölje ki az osztrik alpaps g magatartá­
sával és engedetlensegével szemben. A pipa 
eleinte hajlandó volt e kérést telje-itni s az 
antiszemit zmust e Ítélő nyilatkozatot tett. Azon­
ban a jezsuita-párt élén Rifnpolla kardinális 
sál, teljesen meghiu-itofa Schonb rn kardiná­
lis törekvését. Az osztrák epis/kopátm nem 
kapta meg az elégtételt s az alp<p-ág vek 
ellentétes magatartásra nyert bátorítást. Ez 
pillanatnyilag előnyös lehet az ul'ramontani/.- 
rnusra, de kétség'elen, hogy a hierarchikus

elvet támadja meg s végeredményben a kath. 
egyház demokratizálására sőt ideiglenesen va­
lóságos ochlokraciára vezet.

Németország. Berlin, február 27. Az 
államfeiforgatók elleni javaslat tárgyalására ki­
küldött bizottság mai ülésében Rintalen indo­
kolta a centrumnak a 130 §-hoz beadott indít­
ványát, mely igy hangzik : ,6oo márka peiu- 
büntcté-sel vagy két évig terjedő íogha'Z.l 
sujtatik az, aki nyilvánosan vagy többek elov, 
vagy nyomtatásban vagy képben megtámadja 
az Isten leteben es a lélek ha hatatlansigaban 
való hitet, vagy ped'g a házasság vagy család 
erko'csi jellegét«. Rintalen kifejtette, hogy a 
hitetlen tanárok káros befolyását szintén sújtani 
kel1, hogy az erkölcsöt és vallást hathatósan 
megvédjük, minthogy különben mind jobban 
fog terjedni a hitetlenség Ni-herding álla n- 
titkár ellenezte a centrum indítványát es kij - 
lenrette, hogy a javaslat a jogos knukát ne 
akadályozza m g, ha nem csak az olyan', 
amely a kózbékét megzavarja. Szavazásra nem 
kerülr a sor A l-gk izelebb u es pen eken le z 

Német-francia közeledés. Pctcruár, U b. 
27. A Novoje Vr mia cg s cn icrnieszet-snek 
tataija, hogy V,1 nos c-as-ar, miután Francia 
országgal szemben az e őzekenysagnek több 
j-lét adta, a f.ancia ko-inariyt fel f"gj a h'vni, 
hogy vegyen rész' az é-Zikuel ti tengeri c a- 
torna megnyitásán. Azt hiszi a nevez-U lap, 
hogy Franciaország az ünnepen, am 1> en a 
összes országok, Oros orszago is idetrive kép­
viselve lesznek, m g fog j lenn. S nki son 
fogja idegenszeiun-k találni, hogy ily kétes 
ic 1 gu ünnepélyen résztvesz és Németország 
sem fogja való-zinüleg visszautasi'ani azt, hogy 
a párisi kiállításon resztvegyen. Oro.-z nsz ig 
ban — végzi a Novoje Vremja — senki sem 
fog az e len felszólalni, ha az ünnepségnél a 
francia hajóraj trikolorja fog lobogni az orosz 
hajóraj íeher zászlója mellett.

Kiadóhivatalt Üsenetek.
Hafonacher Karoly urnák Sárvár, -- V. 

Mészáros Endre urnák Szakácsi, — Wengb 
Gyula urnák Antunovác 6s Bo -tz Gyula urnák 
űa» Ronedok • regónymollókletünk hiányzó lapjait mól- KSK ; "W liofojoztokor .^,„1 . akkor 
készséggel küldjük meg- - Nagy Abraham urnák 
Vico Előfizetése f. évi April hó végével jár le — Rá­
kosi Lajos urnák Luka-falva. Elöllzctóso f. évi aug. 
végéig rendezve van. 

HIRDETÉSEK
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SZERKESZTŐI ÜZENETEK.
Bándy EndUre urnák Léva. A b. levőiében fog­

laltak igazak; de épp azt akarjuk, hogy lapocskából 
lap legyen. A többire nézve szives köszöiiot. Lovas 
Daniel, Fényes-Litke, Erényé András T.-tízele. 
Fogadják őszinte köszönotemet. — Gacaalyi László 
urnák istváudi. A regény 109—112. a 2Üő 208. lapjait 
nyílt borítókban megküldtoin. — (áss.) Azt hiszem, 
nem veszi rósz néven kedves munkatárs, hogy a vezér­
cikket pár eszmével a magaméból is mogtoldtam. — 
S. Sz. J. D—n. Kedves leveled igen jól esott. Mielőbb 
válaszolok. K s Zs—nd K-t. Az olöbbi üzenet, 
köszönetéin kifejezése mellett, önnek is szól. Üdvözlet ! 
— G—lyi J—í Sz — 6. Fáradozásodórt köszönet. Tar­
tozásod a kiad. hiv. jelentésű szerint 1 Irt vO kr. az 
első negyedre. 0--y Zs — nd urnák K. Sz. P-x. 
meg nem tudjuk, Szikszóra orgonista-káutornak ki 
választatott meg. — ££— y R—ö urnák E~s. A kéz­
iratot rövid időn visszaküldőm. Talán átdolgozott alak­
ban is nekünk vau szánva. Szives érdeklődése uagyun 
jól esett.

ana-• 

* czelli
Gyomor

cseppek
nagyszerűen hatnak gyomor bajoknál, 
nélkülözhetetlen ét áltolánoian Ismeretei
házi és népszer.

A gyomorbetegség tünetei: étvágyta­
lanság, gyomorgyengeség, bUzOs lehelet, 
Icllujlság, savanyu. fclböflögés, hasmenés, 
gyomorégés, felesleges, nyálkaklválaszlás, 
sárgaság, undor és hányás, gyomorgörcs 
szűkülés.

Hathatós gyógyszernek bizonyult 
fejfájásnál, a menynyiben ez a gyomortól 
származott, gyomortulterhelósnél ételekkel 
és italokkal, giliszták, májbajok és hámor- 
rhoidáknál.

Említett bajoknál a Márlseezelll 
gyonioi-rwc|i|ieU évek óta kitű­
nőknek bizonyullak, a mit száz meg száz 
bizonyítvány tanúsít. Egy kis üveg ára 
használati utasítással együtt U) kr., nagy 
üveg ára 70 kr.

Magyarországi főraktár: Törölt 
József gyógyszertára Budapest, 
Király utcza 12 sz.

A védjegyet és aláírást tüzetesen 
tessék megtekinteni! Csak olv cseppeket 
tessék elfogadni, melyeknek burkolatára 
zOld szalag van ragasztva a készítő 
aláírásával (C. Brády) és ezen szavakkal: 
.Valódiságát bizonyitom*.

A Máriaczelli gyömoroscppsk valódién 
„ kaphatók.
S.-A.-TJjhely: Klncsesy Péter és Éliássy 

Imre gyógyszertáraiban.
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Sátoralja-Ujhely, ■ »Zemplén« könyvnyomtató intézet betűivel,


